

EL CORREO

Año XV.

Las suscripciones son por meses adelantados, Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Sábado 10 de Febrero de 1894

En el Estado de esta Administración del periódico y en todas las literarias de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.— Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 50, 52 y 54, bajo.

Núm. 5.046

Las cuestiones de actualidad

De todos los extremos que comprendía la embajada del general Martínez Campos, el que ha ofrecido dificultades es el referente a la cuantía de la indemnización, fijada en 25 ó 30 millones de pesetas, según se ha dicho, y que al Sultán ha parecido enorme en sí misma y superior a las fuerzas económicas de Marruecos.

Juzgando, sin embargo, por las noticias que anoche comunicaron de Tánger los corresponsales (las oficiales no las conocemos aún a la hora de escribir estas líneas), se arreglará la cuestión de la indemnización, a pesar de las dificultades suscitadas en el primer momento.

No es ocasión ahora de desentrañar las responsabilidades en que haya podido incurrirse, porque sin concluir la negociación parece natural que se reserven ciertos juicios; pero no sería imprudente adelantar la opinión de que si en el gobierno hubo alguna deficiencia en los días en que se metió el general Margallo a construir el fuerte, de lo que ha pasado después—que ha sido lo más grave,—es responsable en primer término esa parte de opinión insana y atropellada que, sacando las cosas de quicio, incurrió en exageraciones que ya se padecieron cuando el crimen de la calle de Rencarral, cuando el invento de Peral, y antes al surgir la cuestión de las Carolinas.

En todas estas circunstancias, la mayoría de la opinión se fué por las corrientes más insensatas, y estos deplorables errores, sistemáticamente repetidos, son una gran dificultad para los gobiernos españoles.

En cuanto a los rumores de crisis, por diferencias de apreciación ya sobre las dos carteras que desempeña el Sr. Moret, ya por las reformas de Ultramar, ya por el reglamento de los vinos, ya por recelos y suspicacias creados entre varios ministros, los periódicos continúan escribiendo columnas y columnas para repetir lo dicho en días anteriores, y para decir en resumen que el Sr. Puigcerver no pasa por el reglamento de los vinos; que el Sr. Maura no quiere ser una complicación por sus reformas; que el Sr. Gamazo, saliendo el señor Maura, también desea retirarse, y que saliendo el Sr. Gamazo dimitirá el señor Moret.

Al lado de estas impresiones, los periódicos están conformes en añadir que el señor Sagasta tiene el propósito de hacer los mayores esfuerzos para concluir la crisis; en lo cual, por cierto, procede, en nuestra opinión, con buen sentido el Sr. Sagasta.

En primer lugar, porque las cuestiones de que se habla no justifican una crisis, aunque sí justifican el arreglo de las dificultades, mediante discretas transacciones.

Y después, porque si la crisis sobreviene por tan secundarios motivos, se creará una situación difícil al partido liberal; y lo que es más grave, se precipitarán desenlaces que por su alto interés público conviene retardar.

Los conservadores se advierte que ni siquiera para una fecha próxima están preparados para el gobierno, y además debe excusarse lo posible la repetición de elecciones generales.

Claro es que estas consecuencias no se tocarán desde luego, pero es indudable que se sentirán prematuramente. Y esto deben meditarlo los ministros para proceder con gran espíritu de conciliación.

Las conferencias con el Garnit.

(Del corresponsal especial de la Agencia Fabra, Sr. Aza)

Tanger 9 (10'15 n.).—Acaba de fundear el vapor *Moyador*, que trae noticias del día 4 del corriente, en cuyo día se verificó la primera conferencia del embajador extraordinario y el Garnit.

Asistieron además el Sr. Arcos y Sidi Mohamed Nezar, secretario de Mohamed Torres, acabado de llegar de Tánger.

Duró la conferencia dos horas largas. El día 5 se repitió ésta, de la cual debió recibir detalles circunstanciados Mohamed Torres.

Este asegura que la solución de esta última conferencia es satisfactoria.

Los ministros extranjeros reiteran al marqués de Potestad Fornari la seguridad de un copioso leal. Todos ellos niegan que tengan la menor pretensión de arbitraje.

En cuanto al desarrollo de las negociaciones en Marrakech, conviene que se adopten temperamentos de paciencia, necesarios siempre en circunstancias como éstas. En todo caso, dícese aquí que si llegara alguna vez, lo que no parece probable, a hablar en lenguaje enérgico, los actos deberían seguir inmediatamente a las palabras.

Felizmente todo hace presumir hasta ahora, que serán inútiles esas energías.—*Fabra.*

El corresponsal de *El Liberal* en Tánger tiene análogas impresiones, pues dice en un telegrama de las diez de la noche:

«Las negociaciones entre el general Martínez Campos van por buen camino.

El día 4 de febrero se celebró la primera conferencia del embajador español con el Garnit.

La conferencia duró dos horas y cuarto. La discusión fué muy animada, pero el general Martínez Campos, según parece, no ocultaba que estaba contento del resultado.

Me consta que la solución será satisfactoria.

Sé también que los principales gobiernos europeos han dado nuevas instrucciones a sus representantes en Tánger, para que procedan de toda clase de intervención interesada en el asunto, y se coloquen lealmente al lado de España, aconsejando al Sultán que resuelva pronto el punto referente a la indemnización, de acuerdo con las justas reclamaciones de nuestro gobierno.»

LOS CORRESPONSALES y la cuestión de Melilla.

Hubiera sido curioso llevar una nota de las inexactitudes y contradicciones en que han incurrido los corresponsales de algunos periódicos, al dar cuenta de los hechos ocurridos, primero en Melilla y después en el viaje de la embajada.

La *Cronista*, periódico español que se publica en Tánger, dice a este propósito lo siguiente:

«Cada vez que repasando la prensa española hallamos sueltos ó noticias sobre Marruecos y sobre sus cosas, no podemos contener el temor de que nosotros se apodera de que los hechos han sido totalmente desfigurados y la verdad ha sido suplantada por la fábula.

A la publicación de noticias infundadas y relatos caprichosos, nos tienen acostumbrados los periódicos más serios de la Península, no por falta de competencia en el personal de sus redacciones, sino por la bondadosa presteza con que suelen recoger las más raras é inverosímiles noticias, fabricadas en Tánger ó en las poblaciones vecinas de Andalucía, y propaladas por el correo y por el telégrafo con una rapidez digna de mejor suerte.»

En confirmación de este juicio, publica después algunos telegramas dirigidos desde Tánger a los principales periódicos de Madrid, en los cuales se demuestra la inexactitud de las noticias transmitidas.

Ocupándose anoche *El Correo Español* de los informes transmitidos á Madrid sobre los estragos del Sultán, dice lo siguiente:

«Morote, el corresponsal de *El Liberal*, nos ha dicho que eran de plata tan blancas como el pelo del caballo tordo en que su majestad montaba. En cambio Muñoz, el de *El Imparcial*, nos dice que eran de oro viejo y rubio como la cabellera del sol que había entonces.

Y lo malo es que en esta confusión ni siquiera podemos tomar un término medio, suponiendo que serían de plata sobredorada, por la minuciosa descripción del color de los estragos.»

Si en cosa tan sencilla como es la de saber si los estragos del Sultán son de plata ó son de oro existe tal disparidad entre los corresponsales, ya pueden presumir nuestros lectores el crédito que podrán merecer otras noticias sobre cosas que no están tan á la vista, como son los resultados de las conferencias y cuanto tiene relación con el éxito de la embajada.

Por fortuna las personas sensatas saben ya á qué atenerse respecto á los informes de los corresponsales, y solo es de lamentar que se extravíe una parte de la opinión del país en asuntos tan serios y tan delicados como es la cuestión de Marruecos.

CARTAS INÉDITAS de Napoleon I.

En uno de los últimos números de la *Nouvelle Revue*, aparece parte de la colección de cartas inéditas de Napoleon I, que Mr. Brotonne se proponía publicar en un volumen.

Contienen dichas cartas órdenes dadas por Napoleon á sus ministros y á los altos funcionarios del Imperio. El espíritu del Emperador místrase en ellas con toda sinceridad, sin adornos retóricos, con la ruda franqueza de un hombre que tiene por costumbre ir derecho á su fin, sin preocuparse siquiera de la bondad de los medios.

Hé aquí las más interesantes de las cartas á que nos referimos:

A. M. Fouché, ministro de la policía general.

Pultusk 31 Diciembre 1806.

M. Fouché: Si M. Chemier se permite el menor atrevimiento, hacedle conocer que daré pronto orden para que sea enviado á las islas de Santa Margarita. Ha pasado ya el tiempo de las bromas. El único derecho que tiene, hoy por hoy, es permanecer tranquilo.

No dejéis aproximar á París á esa bribona de Mme. Stéel, que, según mis noticias, no está muy lejos.

Rambouillet 7 Setiembre 1807.

M. Fouché: Es necesario que deis órdenes para que sea preso M. Kahn, cónsul de América en Génova, por haber aceptado la cruz de Malta, que le han concedido los ingleses. Sus papeles serán recogidos y hoy permanecerá en secreto hasta que me hayáis participado el cumplimiento de esta orden.

No me ha gustado mucho que hayais guardado consideraciones al embajador de los Estados Unidos. Mi policía no tiene nada que ver con los embajadores. Yo soy amo en mi casa, y usando desconfío de un hombre, lo hago prender, cuando fuera el mismo embajador de Austria.

Al mariscal Victor, gobernador de Berlín.

Venecia 6 Diciembre 1807.

Querido primo: He recibido tu carta, en

la que me manifestas que el príncipe Augusto de Prusia se está conduciendo de mala manera en Berlín. Esto no me extraña, porque ese príncipe carece de talento. Ha pasado el tiempo en hacer la corte á madame Stéel y á Coppet, y no ha podido aprender más que cosas malas.

Adviértele que á la primera que haga le encerrarás en un castillo, donde puede ir á visitarle Mme. Stéel para que lo consuela y divierte.

¡Qué tontos son todos estos príncipes de Prusia!

A. M. Fouché, ministro de la policía general.

Metz 23 de Setiembre de 1808.

M. Fouché: El *Publicista* de ayer ocupase en cuestiones teológicas, lo cual es de muy mal efecto.

¡No se podrían dejar esas cuestiones á los predicadores! ¿Qué más da que los sacerdotes sean ó no casados? Es preciso evitar que se agite la nación por estas pequeñeces.

Al príncipe Cambacóres, archicanciller del Imperio.

Paris 20 Febrero 1809.

Querido primo: Es preciso hacer venir á M. R... y manifestarle que su mujer se está conduciendo de la manera más inconveniente; que su *bonheur* es el escándalo de París; que es necesario que esto cambie, porque si esa señora sigue por ese camino, me verá obligado á darle una muestra pública de mi desaprobación.

A. M. Fouché, ministro de la policía general.

Paris 25 Enero 1810.

Mr. Fouché, duque de Otranto: He leído en el *Publicista* un artículo en que se defiende á los monjes españoles. Hacedle comprender al redactor la inconveniencia de semejantes escritos, y el riesgo que corre de que sea suprimido su periódico.

Precisad que en éste se publiquen artículos que pinten la barbarie de esos frailes y su solemne tontería, pues los monjes de España son unos fanáticos ignorantes.

Al conde de Montesequiu Fezensac, gran chambellan del Emperador.

Trianon 8 Agosto 1810.

Señor conde de Montesequiu: Me habeis presentado una tal Mme. Roncherolle que ha venido de Jamaica. Al presentármela no me advertisteis esta circunstancia, lo cual me obliga á recomendaros que, en adelante, tengáis más cuidado en vuestras presentaciones. Borrád el nombre de esa dama de la lista de personas que me han sido presentadas.

Al general Savary, duque de Rovigo, ministro de la policía general.

Saint-Cloud 19 Setiembre 1810.

Señor duque de Rovigo: El ministro del Interior os habrá ya manifestado mi desocho de que los periódicos no hablen de Ansterlitz en los artículos sobre el frontón del Cuerpo legislativo, porque esto podría humillar á la Rusia.

Por lo demás, pueden hacer todas las observaciones que quieran, siempre que halguen el amor propio de las potencias amigas.

Fontainebleau 8 Noviembre 1810.

Señor duque de Rovigo: Apruebo lo que me proponéis respecto á los individuos de los departamentos de Bélgica y del lado allá de los Alpes, que aparecen en la estadística que me habeis enviado. Dabéis manifestar á los que tengan hijas en estado de soltería, que estas no podrán casarse sin mi consentimiento, porqué mi intención es que contraigan matrimonio con los franceses que se hayan distinguido en campaña.

Al príncipe Le Brun, architesorero del imperio, gobernador general de los departamentos de Holanda.

Trianon 18 Julio 1811.

Querido primo: He leído en los *Anales políticos y literarios*, de Amsterdam, un artículo en el que se pretende que el Papa tiene el derecho de excomulgar á los soberanos y disponer de las soberanías.

Es preciso que sea suprimido el citado periódico y preso al autor del artículo.

Al general Savary, duque de Rovigo, ministro de la policía general.

Breslau 23 Octubre 1813.

Señor duque de Rovigo: La información acerca del rey de España que habeis mandado hacer, es inconveniente desde todos los puntos de vista. Aunque conociais el objeto de sus viajes á París, debisteis aparecer ignorantes. Ha habido en todo esto poco hecho de vuestra parte. El arte de la policía consiste en no ver lo que es inútil que se vea.

Puede observarse por los textos anteriores, cómo Napoleon no guardaba consideraciones á nadie, amigos y enemigos, parientes, aliados, ministros, sacerdotes y periodistas. Su frase favorita es *preciso que esto termine*, era, en sus labios, un grito de cólera y exasperación verdaderamente temible, pues aquel á quien iba dirigida, podía contar desde luego con la prisión ó el destierro.

MELILLA.

Las noticias de la embajada. Las noticias publicadas por los periódicos de la Península que se reciben en Me-

lilla, dando cuenta de los éxitos de la conferencia celebrada con el Sultán por el general Martínez Campos, producen alegría en todo el ejército expedicionario, que considera próxima la hora de su regreso á España.

Los moros también tienen noticia del resultado, hasta ahora satisfactorio, de la embajada extraordinaria.

Estas noticias han producido en los riflenos gran alarma, pues temen el próximo castigo de las kabilas rebeldes.

Con este motivo se han reunido los principales moros de las kabilas de Frajana, Beni Ba Asen, Beni Bagafer, Beni Bafuror y Beniscar.

Según dice el corresponsal de *El Imparcial*, se acordó por unanimidad en esta reunión enviar á España una comisión compuesta de cinco, entre ellos el célebre Kador, que vendrán á prosternarse ante la Reina para pedirle que interceda con el Sultán á fin de que éste aminore el castigo.

Revista de tropas.

Ayer tarde revisó el general Macías en el campamento á las tropas pertenecientes á la segunda división, mandada por el general Salcedo.

Después fué al campamento de la Administración militar, instalado en Ateque Seo, quedando muy satisfecho del estado de las tropas y de los citados campamentos.

Mercancías moras.

Empiezan á llegar á Melilla carabos moros con mercancías. Ayer llegaron dos, cuyos cargamentos se vendían en el muelle.

Dicen que pronto llegarán más carabos con cargamento y moros con camellos.

Enfermos.

En el Hospital de Melilla hay 210.

Correos.

Ayer llegó á Melilla conduciendo la correspondencia el vapor *Isleño*, saliendo por la tarde con correo para España.

El *Sevilla* salió para los presidios menores.

EL BANDOLERISMO.

En Málaga.

Asalto á un peaton.—Un secuestrador.

En el sitio llamado Puerto de Empedrado, término de Burgo (Málaga), dos hombres armados con escopetas, quitaron la ropa y la ballesta al peaton Juan Gil. También robaron á otro sujeto que iba en compañía del peaton.

Estos dos ladrones forman parte de una partida compuesta de cuatro bandidos, los cuales tienen detenido y amarrado á un vecino de Casarabonela. Creon se trata de un secuestrador.

El ministro de la Gobernación ha telegrafado al gobernador de Málaga pidiéndole detalles de estos hechos y ordenándole que dicte las medidas oportunas para prender á los criminales que forman la partida y toda la gente de mal vivir.

En Cádiz.

El gobernador.—La miseria.—Obras públicas.

El gobernador de Cádiz, Sr. Sarthou, que recorre estos días los pueblos de aquella provincia donde más amenazado estaba el orden público, telegrafó ayer al ministro de la Gobernación manifestándole que se hallaba en Grazalema y que en los lugares recorridos en su excursión por la provincia, no ha encontrado rastro alguno de bandolerismo, sino una espantosa miseria que tiene en situación desesperada á aquellos pueblos.

El gobernador de Cádiz en dicho telegrama que se activan los expedientes de obras públicas, á fin de poder dar ocupación á los obreros. Con esto parece que acabará el bandolerismo.

El Sr. Puigcerver dió cuenta de estos despachos al Sr. Sagasta, á quien visitó anoche á primera hora, y también al señor Moret, por haber llegado casi al mismo tiempo á la Presidencia.

En la Mancha

No existe partida.

El gobernador de Ciudad Real ha participado al ministro de la Gobernación, que no tiene noticia alguna de la supuesta partida de bandoleros, compuesta de seis hombres, que se dijo haber aparecido en dicha provincia.

Añade que únicamente sabe que andan por ella, ocultos, dos fugados de presidio; pero sin que hasta ahora se tenga noticia de que hayan cometido desman ni atropello alguno.

Los navarros.

De La Correspondencia:

«Ayer visitaron al Sr. Sagasta los diputados y senadores navarros para ver qué les decía respecto á la actitud de la Diputación provincial en lo referente al concierto económico.

El presidente del Consejo les ha contestado que, sin prejuzgar la cuestión, le parece que Navarra debe aumentar su contribución en la proporción misma que las demás provincias, pues es justo que todas contribuyan por igual al sostenimiento de las cargas del Estado.»

Según *El Imparcial*, el Sr. Sagasta aconsejó á los representantes de Navarra que vieran al Sr. Gamazo.

Ultima carta del anarquista Vaillant, antes de su crimen

En uno de los números del periódico *La Prensa*, de Buenos Aires, recibidos por el último correo, leamos un interesante artículo, del cual entresacamos los siguientes párrafos:

«Documento importante.

Carta del anarquista Vaillant, fechada el mismo día de la explosión en la Cámara francesa.—Declaración explícita del proyecto del anarquista.

El 9 de Diciembre último, el mismo día en que explotó la bomba lanzada por un anarquista en la Cámara de diputados francesa, donde se celebraba sesión, el autor del atentado dirigió una carta á uno de sus amigos, residente en Buenos Aires.

A continuación publicamos la carta de Vaillant, que tenemos en nuestro poder. Todas las señas contribuyen á demostrar la autenticidad de dicha carta: el timbre de correo, el sello de París, la letra del sobre semejante á la del texto.

Conviene, además, tener en cuenta que Vaillant residió en la República Argentina hasta los últimos días de Febrero de 1893.

Dada la extraordinaria sensación que han causado en todo el mundo los atentados anarquistas, y las medidas de enérgica represión que han adoptado los gobiernos europeos, tenemos la certeza de excitar la curiosidad de nuestros lectores con la publicación de la carta que poseemos y cuyo texto es el siguiente:

Paris 9 Diciembre 1893.

Mi querido amigo: Cuando recibas la presente, los periódicos te habrán dado, seguramente, noticias de mi persona. Es, pues, inútil extenderme sobre este particular.

Esta carta, posiblemente, será la última que recibas. Tendría gran placer en abrazarte antes de morir; pero puesto que es imposible, no hablemos más de ello.

Como mis compañeros publicarán probablemente un folleto para manifestar el por qué de mi decisión, no te lo explico en esta carta, limitándome solo á recomendarte, querido amigo, que no olvides al que te ha servido de padre intelectual y procura que todos tus actos estén siempre en lo posible, de acuerdo con nuestras ideas.

Eres joven todavía, tienes ilusiones, puedes vivir mucho y ver buenas cosas; no olvides nunca la renovación social; en ésta reside solamente la verdadera felicidad y yo te aseguro que, cuando la hora de la muerte haya sonado para mí, tendré al menos la satisfacción de haber hecho lo posible para la felicidad universal y moriré sin pena.

Te envío mi fotografía; creo que esto te agrada. Escribo á P.... al mismo tiempo que á tí, y él más tarde viene á París y sabes dónde está mi hija, trátala como si fuera tu hermana; es la sola recompensa que exijo de tu parte por lo que ha hecho en tu favor. G.... te escribirá probablemente.

Y termino, porque me falta tiempo. Adios, mi querido C.... y recibe un abrazo cariñoso de Auguste Vaillant.

Es, pues, indudable que Vaillant premeditó su crimen, y sumó desde luego toda la responsabilidad, sin hacerse ilusiones respecto al castigo que iba á recibir.

Esta es la justificación más elocuente de la pena que ha sufrido.

El proceso de los Sres. Partierra y Romero Rubio.

Dice *La Correspondencia*:

«El gobierno es completamente ageno al proceso incoado contra los Sres. Partierra y Romero Rubio, por los bríos que pronunciaron en el banquete celebrado en el teatro de Tacon, de la Habana. Lo único que se sabía en el ministerio de Ultramar relacionado con este asunto, era que el fiscal de S. M., considerando penales los ataques dirigidos al gobernador general en aquel acto y la necesidad de mantener incluíme el prestigio de la autoridad superior de la isla, había procedido en uso de sus atribuciones á la instrucción del correspondiente sumario.

Con respecto á la actitud del ministro de Ultramar, hace tiempo que el Sr. Maura tiene recomendado que no se forme ningún proceso por ataques que se dirijan en periódicos ó reuniones á su persona ni á su gestión ministerial, y últimamente ha repetido la recomendación.»

EL BANCO DE DESCUENTOS

Paris 9.—Anuncia el periódico *Le Temps* que el Banco de Descuentos ha pedido su liquidación judicial.

Paris 10 (12 40 m.).—Urgente.—El barón de Soubeyran, director del Banco de Descuentos, ha sido detenido y encarcelado esta noche por quejas formuladas contra su gestión. La noticia produce hondísima sensación en todas las esferas sociales, por contarse al barón de Soubeyran entre las personalidades financieras más autorizadas de Europa, y haber sido durante más de treinta años diputado de la Cámara ó individuo de la comisión de Presupuestos, en la que prestó importantes servicios al Estado.

Tiene sesenta y cuatro años, y está enlazado con las familias más distinguidas de la aristocracia francesa.

Corre el rumor de que ha sido pronunciada la liquidación del Banco de Descuentos.

—*Fabra.*

Crímenes en provincias.

En Vizcaya.

En el pueblo de Castrejana se ha cometido un crimen horrible. Dos trabajadores de la mina Primitiva se ocultaron entre los matorrales donde esperaba al dueño de la casa en que se hospedaban. Los criminales, cansados de esperar entre los matorrales, fueron á la casa del infante, el cual se estaba calzando. Uno de los criminales le dió un martillazo en la cabeza, haciéndole caer al suelo. El otro le hirió con arma blanca. Los criminales le acorralaron á puñaladas, ensañándose después con el cadáver, dándole con una piedra fuertes golpes en la cabeza. Después de haberle machacado el cráneo le llevaron al río arrojando el cadáver al agua, marchándose después los criminales muy tranquilos á su trabajo. El cadáver, que tiene más de treinta puñaladas y la cabeza aplastada, ha aparecido en la orilla del río, habiéndose descubierto á los autores del crimen, los cuales, después de detenidos, han confesado el hecho. También han sido detenidas la mujer é hijas del muerto y un tío de los agresores, por considerarse coautores del crimen. En el pueblo de Castrejana se dice que la mujer del muerto tenía relaciones ilícitas con uno de los asesinos, atribuyéndose el crimen á los deseos que la adúltera tenía de deshacerse de su marido. El muerto se llamaba José Arceche, de treinta y siete años de edad. La mujer se llama Casilda Andiano, apodada la *Rojas*, de treinta años, natural de Miranda. Los criminales son Andrés Benosilla, de veinte años, y Justo Martínez, de treinta. Los buzos buscan en el fondo del río el martillo y el arma con que se cometió el asesinato.

En Córdoba.

Se ha cometido un horrible crimen en la aldea de Pueblo Nuevo, situado á siete kilómetros de Belmez. María Jordan, casada y con varios hijos, vivía separada de su marido. Hace pocos días, ambos cónyuges celebraron un juicio verbal sobre petición de alimentos, formulada por la esposa. Después del juicio, el matrimonio se reconcilió, y el día 7, á las seis de la mañana, se fué el marido, como de costumbre, á trabajar á la mina Terrible. Los vecinos de la plaza de Abastos notaron un olor nauseabundo que salía de la casa de María Jordan. Una parienta de ésta fué á la casa, y encontró á la desdichada mujer casi carbonizada en el corral y ardiendo todavía. A las voces de la parienta acudieron varios vecinos, que encontraron tres hijos de la infeliz mujer acurrucados en la cocina, sin parecer haberse apercibido de nada. Reconoció el cadáver, parece que María estaba estrangulada, y además la ropa rociada de aceite de olivas. Solo algunas pequeñas partes del cuerpo estaban sin carbonizar. Después de la primera declaración, fueron presos é incommunicados el marido y un hermano de la víctima.

Asesinato.

Ayer tarde en Palma de Mallorca un obrero de veinticuatro años, llamado Jerónimo Méndez, dió muerte á su novia, Teresa Martí, escribiéndola á puñaladas. El agresor tuvo un disgusto anteanoche con su novia y ayer fué á buscarla, pero aquella se negó á abrirle la puerta. Mandó esperar á que saliese al trabajo, y entonces fué cuando la acometió furiosamente. Méndez, después de cometer el crimen, atentó contra su vida, pero solo se produjo tres heridas leves.

Crimen por celos.

Un cabo del regimiento de Sicilia de guarnición en la ciudad de Orduña (Vizcaya), hirió el miércoles á un sargento dándole tres puñaladas en la espalda que le dejaron en gravísimo estado. Parece que los celos fueron el origen de la cuestión.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

La calle del Alamo.

La sesión de ayer terminó de esta manera: El Sr. Ruiz Beneyan, en términos agresivos, pide explicaciones de la suspensión del acuerdo del Ayuntamiento en el asunto de Chías. Levantó á cabo por el alcalde, sin dar cuenta al municipio. El Sr. Arguño contestó con energía al señor Beneyan, manifestando que en uso de sus atribuciones había suspendido el citado acuerdo, y por lo tanto que la calle del Alamo continuaría llamándose así y no de Ramon Chías.

El Sr. Beneyan quiso insistir en el asunto, y entonces el Sr. Arguño puso fin al incidente de un fuerte campanillazo. Lo que más ha llamado la atención al tratarse de nuevo esta enojosa cuestión, es que los concejales conservadores, que se abstuvieron en la famosa votación, no explicaran los motivos que tuvieron para ello. Los consumos.

El Sr. Noguera, que se ocupa preferentemente de las cuestiones de consumos, y que rara vez habla en el Ayuntamiento de otras cosas más que de la renta de consumos y de los empleados, promovió un vivo incidente por querer que el alcalde le facilitase el historial de todos los empleados en dicho ramo. Los Sres. Francos y Miembro, que anteriormente también habían interpelado al alcalde por haber decretado la cesantía de un cabo por falta en el servicio, apoyaron al Sr. Noguera en sus pretensiones. El alcalde contestó ampliamente á los indicados señores, manifestando que los vicios y defectos que desde tiempo inmemorial existen en el servicio de consumos, solo se cortarían de raíz con el arrendamiento de dicha renta.

Otros asuntos.

El Sr. *Finar de la Rosa* presenta una proposición solicitando la reforma de las Ordenanzas municipales en lo tocante á concesión de licencias para el ejercicio de determinadas industrias, suprimiendo los largos expedientes actuales. Esta proposición, después de breves palabras del Sr. Concha Alcalde, fué aprobada. Se concedió un mes de licencia al teniente de alcalde Sr. Villanova.

Los profesores de primera enseñanza en Ultramar.

La *Gaceta* de hoy publica un importante decreto del ministerio de Ultramar concediendo derechos de jubilación á los profesores de las escuelas normales, inspectores de instrucción pública, maestros, maestras y auxiliares en propiedad de todas las escuelas públicas de primera enseñanza en las islas de Cuba y Puerto-Rico, desde 1.º de Enero de 1895. De igual manera las viudas tendrán derecho á pensión, y á orfandad los hijos legítimos de aquellos que hubieran sido jubilados ó fallecidos en el ejercicio de su profesión, entendiéndose huérfanos para los efectos de este decreto los hijos de maestra que hubiere fallecido, aunque viva el padre. Este derecho se reconoce á los hijos varones menores de diez y seis años y á las hijas solteras. Los actuales maestros, maestras y auxiliares que, careciendo de título ó certificado de aptitud contasen quince años de servicio en la enseñanza pública á la fecha de este decreto, obtendrán los mismos derechos. En lo sucesivo solo podrán concederse á los que posean título profesional ó certificado de aptitud, desde el día que lo acrediten.

Los beneficios que reporta este decreto á una clase tan respetable y tan digna de consideración, revelan los buenos deseos del Sr. Maura en cuanto se relaciona con los intereses de las provincias ultramarinas.

Los vinos falsificados.

Paris 9.—El ministro de Justicia, contestando esta tarde en el Senado á una interpelación, hizo declaraciones de la mayor importancia para los viticultores. Hablando de los fraudes que se cometen en la elaboración de los vinos de pasto, dijo que el gobierno se ocupaba desde hace algunos días en estudiar los medios de prevenirlos y de poner principalmente coto al más importante de todos, que es la adición del agua al vino natural. La declaración del ministro produjo gran efecto, tanto más cuanto que se sabe que importantes personajes de dentro y fuera del Parlamento han iniciado una campaña en este sentido. Calculábase que en la cifra total de los vinos puestos en Francia al consumo, el agua entra hoy por una cuarta ó quinta parte. Todo lo que tienda, pues, á disminuir esta proporción, redundará en beneficio de la viticultura, no siendo España la nación á la que menos ganancias haya de reportar la medida de que se trata, toda vez que la importación de sus caldos naturales habrá de aumentar en relación con la disminución de los caldos artificiales.—*Fabra*.

Derrumbamiento de una iglesia.

Hace muy pocos días se derrumbó la techumbre de la iglesia parroquial de Santa María, en Alcalá de Henares, siendo milagroso que no ocurrieran desgracias personales, puesto que ocurrió el siniestro media hora después de haberse dicho misa en la expresada iglesia. En ella fué bautizado el Príncipe de los Ingenios españoles, según acredita un cuadro que existe en el baptisterio, y que dice así: «En esta parroquia fué bautizado Miguel de Cervantes Saavedra, por el párroco señor Bachiller Serrano, en domingo, 9 de Octubre del año de 1547. Su partida de bautismo se halla en el libro 1.º de esta iglesia parroquial al folio 192.» La modesta pila es objeto de gran curiosidad para cuantas personas cultas visitan aquella ciudad de tantos monumentos históricos. En el libro de bautismos de 1533 á 1550 de dicha parroquia, y en el folio expresado, se encuentran la interesante partida que decidió la famosa cuestión acerca de la patria de Cervantes, y otras dos partidas más correspondientes á un hermano y una hermana del inmortal autor del *Quijote*. Confiadamente esperamos que, por quien corresponde, se procederá inmediatamente á la reconstrucción de la parte ruinosa de dicha iglesia, la cual conserva un recuerdo tan glorioso para España.

Monederos falsos en Francia

Telegrafian á *El Imparcial* la noticia de haberse descubierto en Marsella una sociedad de monederos falsos. Entre estos figuran cinco españoles. Poseía la compañía tres fábricas, situadas en los suburbios de la ciudad. Había en ellas máquinas y troqueles, contruidos según los últimos adelantos de la mecánica, y no faltaba un útil necesario para batir moneda. Como los gobiernos, acuñaban los monederos falsos piezas de oro, de plata y de bronce francesas y extranjeras, y tenían admirablemente organizada la distribución, contando con agencias y representantes en varias naciones de Europa. Se cree que nunca se ha descubierto una compañía de monederos falsos que opere en tan grande escala, y se teme que sea cuantiosísima la masa de moneda expandida antes de ser sorprendidos los fabricantes. Entre los cómplices figuran el jefe de contabilidad de la sucursal del Credit Lyonnais y otro empleado del mismo centro. Ambos están presos. También ha sido detenida la esposa del último.

Dícese que serán conducidas á la cárcel otras personas bastante conocidas y cuya detención ha de causar impresión profunda.

El archivo de Indias.

Dice *El Noticiero Sevillano* que la comisión de la Cámara de Comercio y de diputados sevillanos que pensaba venir á Madrid para tratar de la cuestión de la Casa Lonja, donde se hallan establecidos el archivo de Indias y las oficinas de aquella Cámara de Comercio, ha desistido de su viaje. En lugar del viaje, según dicho periódico, celebrarán esta noche una reunión, á la que han sido invitados los representantes en Cortés.

La insurrección del Brasil

Río Janeiro 9.—Inglaterra y los Estados Unidos, á semejanza de lo hecho por otras naciones, se han negado á reconocer á los insurrectos la condición de beligerantes. Montevideo 9.—Telegrafian de Río Janeiro que en la mañana de ayer los amigos del general Pelxoto esparcieron la noticia de que acababa de descubrirse una vasta conspiración en contra del gobierno establecido y de la persona del presidente. Acto continuo empezaron á efectuarse numerosas detenciones, algunas de ellas seguidas, según se dice, del inmediato fusilamiento de los detenidos. Nueva Nueva 9.—Los insurrectos de Río Janeiro do Sul se acercan á la ciudad de Porto-Alegre.—*Fabra*.

Hundimiento en Zaragoza

Tres obreros sepultados. En los cimientos de las obras que se están haciendo en la plaza de San Lorenzo, de Zaragoza, ocurrió ayer una sensible desgracia. Cuando después de terminada la faena los obreros se disponían á salir de una zanja profunda que habían abierto, se corrió el terreno, sepultando á tres trabajadores. Los demás operarios empezaron á trabajar con objeto de salvar á sus compañeros; pero viendo que sus esfuerzos eran inútiles, pidieron auxilio. Poco después llegaron las autoridades, los concejales, los arquitectos y el personal de las obras municipales. Cuando los operarios removían la tierra se oían las voces que daba uno de los enterrados diciendo: ¡Sacadme! ¡Sacadme! Este infeliz vivía porque los tablones que cayeron con el derruido muro le servían de parapeto. Después de las seis se logró extraer á uno de los obreros sepultados. Uno de los tres trabajadores sepultados, murió casi en el acto. El que daba las voces pidiendo socorro estaba debajo de un compañero muerto, en el hueco formado por una tabla y una piedra. Después de muchos trabajos se consiguió salvarlo. La operación de salvarlos fué presenciada por las autoridades y numeroso público.

Fuego en el Colegio de San Carlos.

En la mañana de ayer, cerca de las once, se advirtió que salía gran cantidad de humo del tejado que cubre la llamada catedral de operaciones, tomando proporciones muy alarmantes y con gran rapidez el fuego, que había sido motivado por la estufa de la catedral mencionada. En el acto subieron al tejado el decano, los catedráticos y los empleados, tomando las disposiciones convenientes para apagar el fuego. Todos los estudiantes concurren á los sitios de mayor peligro, y formando en los tejados tres extensas líneas para llevar cubos de agua, y otros, con los empleados, armados de piquetas y martillos, dieron término en hora y media á un fuego que se presentaba imponente. Poco antes de terminar, se presentaron las autoridades y el cuerpo de bomberos, que si por fortuna esta vez no llegaron á tiempo de demostrar su pericia, ha sido por la rapidez y acierto con que los estudiantes y empleados del Colegio de San Carlos lograron apagar el fuego. El decano y catedráticos del Colegio de San Carlos han quedado sumamente agradecidos de la conducta de los estudiantes y dependientes.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA). Mr. Gladstone. Biarritz 9.—El ilustre político inglés, Sr. Gladstone, saldrá de esta población hoy por la noche, dirigiéndose directamente á Inglaterra. La colonia de Cameroun. Berlin 9.—El gobierno ha declarado ante la comisión de presupuestos del Parlamento alemán que aún no se hallan terminadas las negociaciones franco-alemanas, relativas á la colonia de Cameroun.—*Fabra*.

La (Gaceta)

La de hoy contiene las disposiciones siguientes: Competencia. Real decreto de la presidencia decidiendo á favor de la administración, la competencia promovida entre el gobernador civil de la provincia de Huelva y el juez de instrucción de Moguer. Decretos de Ultramar. Los que firmó ayer S. M. y publicamos anoche. Abonarés de alcances. Reales órdenes de Guerra sobre reconocimiento de varios créditos por abonarés

de alcances y ajustes finales de individuos que pertenecieron al ejército de la isla de Cuba. Elecciones nulas. Real orden de Gobernación declarando nulas las elecciones municipales verificadas en 19 y 20 de Noviembre último en Vega de Valcarlos (Leon).

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

Princesa. Mañana por la tarde se pondrá en escena en este teatro, la hermosa comedia de Sardou, *Divorcios*, y por la noche, la 11.ª representación de la muy aplaudida comedia de Ceferino Palencia, *Nieves*. Lara. Mañana, á las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena en este teatro, las aplaudidas obras cómicas *Mil duros y mi mujer*, *El padrón municipal* (dos actos) y *El brazo derecho*. Terminada la quinta serie de abono con la función del martes 13, queda abierto el de la sexta, en contaduría, á las horas de costumbre. Zarzuela. La compañía de zarzuela que dirige el Sr. Berge, no comenzará á actuar de nuevo hasta la semana próxima. Salon Romero. Hé aquí el programa del único y extraordinario gran concierto Dometici vocal é instrumental para el lunes 12 de Febrero, á las nueve de la noche, por el eminente artista la condesa señorita Vittoria Dometici, antes de su salida para París. PRIMERA PARTE. 1.º Canto Grand Air de Delli dans *Samson et Dalila* (primera vez en Madrid), Saint-Saëns, señorita Maria Vittoria Dometici, con acompañamiento de piano, violín y violoncello, por los Sres. Echegarra, Francés y Larrocha.—2.º Canto romanza de la ópera *Giocanda*, *Cielo e mar*, Ponchielli, Señor Francisco Granados.—3.º a, nocturno, Chopin; b, habanera, Sarasate, Sr. Julio Francés.—4.º Canto, *El canto del presidente*, canción española, F. Alvarez, Sr. Luis Herrera. SEGUNDA PARTE. 1.º Trio.—Allegro moderato.—Andante un poco mosso.—Scherzo.—Rondó.—Allegro vivace.—Para piano, violín y violoncello, Schubert, señorita Torregrosa y señores Francés y Larrocha.—2.º Canto del cuarto acto de *La Favorita*, Donizetti, señorita Vittoria y Sr. Granados.—3.º a Cavatina, Raff; b Danza española, Ropper, Sr. Larrocha.—4.º Canto ária de la ópera *D. Cárlos* (en español), Verdi, Sr. Agustín Calvo. TERCERA PARTE. 1.º a Scherzo, Mendelssohn; b Estudio en la menor, Thalberg, señorita Torregrosa.—2.º Canto melodía *Non ti voglio amar*, Rotoli, Sr. Herrera.—3.º Romanza y dueto de *Cavalleria Rusticana*, P. Mascagni, señorita Vittoria Dometici y Sr. Granados.—4.º Canto religioso Venite á Lui, J. G. David, Sr. Calvo.—5.º Trio.—Allegro con moto.—Andante non troppo.—Allegro vivace.—Allegro molto (primera vez en Madrid), L. Bernard, Sres. Reinges, Francés y Larrocha.

AL MENUDEO

La Diputación de Málaga. Ayer se presentaron en el palacio de la Diputación los diputados recientemente suspensos, pretendiendo posesionarse de sus cargos. El vicepresidente se negó á lo pretendido, apoyándose para esto en que dichos diputados, además de estar suspensos, están sujetos á proceso. Los diputados suspensos levantaron acta notarial del hecho y se retiraron. «Meeting» republicano. Ayer llegaron á Valladolid los Sres. Esguerra, Prieto, Zuazo, Lerroux, D. Calixto Rodríguez y el diputado á Cortés por la circunscripción, D. José Muro, con objeto de asistir al meeting que mañana ha de verificarse en el teatro Calderon para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República. Los azucareros de Granada. La acción de los fabricantes de azúcar de Granada no visitó ayer al señor ministro de Hacienda, porque aún no han terminado el estudio de las bases que el señor Gamazo entregó á los senadores y diputados de aquella provincia, para la celebración del nuevo concierto económico. Parece que en principio están aceptadas por los comisionados, aun cuando todavía no se han puesto de acuerdo sobre algun detalle. Recepción académica. La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales celebra sesión pública y solemne mañana domingo, para dar posesión de su plaza de académico numerario al electo Sr. D. Ricardo Becerro de Bengos. Al discurso que este señor leerá con tal motivo, le contestará, á nombre de la corporación, el Ilmo. Sr. D. Gabriel de la Puerta. Lucha entre hermanos. Por discordias de familia han luchado entre sí dos hijos del alcalde de Galves (Sevilla) D. Mariano Baquero, habiendo sido herido gravemente uno de los hermanos por el otro. Llámase el herido D. Mariano Baquero Estevez, y el agresor D. Miguel Baquero Alfaro. Parece que la actual esposa del alcalde, madre de D. Miguel, era objeto de frecuentes malos tratos por parte de su hijastro, siendo este el origen de la colisión entre ambos hermanos. La Guardia civil del puesto de San Juan de Aznalfarache ha tenido que intervenir en la cuestión, deteniendo al autor de las heridas y entregándolo á su padre, el alcalde de Galves, quien lo reclamó. Intento de suicidio. En la calle de Alfonso XII, frente al Observatorio Astronómico, un joven D. M. G. M., estudiante de farmacia, intentó anoche quitarse la vida, disparándose un tiro de revolver en la región interna del pecho.

En grave estado fué conducido á la Casa de Socorro, donde manifestó que una dolencia crónica le había impulsado á cometer aquel acto de desesperación. Centro gallego. Se publica á los señores médicos naturales de Galicia y residentes en Madrid, sean ó no socios del Centro, que se sirvan concurrir á la secretaria del mismo, Correo, núm. 2, segundo izquierda, para tratar asuntos de interés, hoy sábado á las nueve de la noche. Reclusas á la fuerza. Refieren de Málaga, que en el centro de aquella ciudad, y en sitio no muy distante de una iglesia, cierto vecino, furioso porque sus hijas no tienen otra ocupación que estar en los balcones á todas horas, ha mandado á un carpintero cerrar todas las puertas, dejando solo una especie de celosía en una ventana, como en un convento. Acto plausible. El gobernador de Valencia ha suspendido el acuerdo del Ayuntamiento de aquella capital por el que se cambiaba el nombre de la plaza de Rufaza por el del ilustre pensador Ripoll. Lance pendiente. En Sigüenza está pendiente de resolución una cuestión de honor entre un periodista y un ingeniero civil. Suicidio. Un hijo del director de la cárcel de Velez-Málaga se disparó ayer un tiro en la sien derecha, quedando muerto en el acto. Atribuyese el suicidio á una enfermedad crónica que padecía. En Torrebeñena (Guadalajara), se ha suicidado ahorcándose con una cuerda, otro augelo llamado Francisco Cobo. Nuevo teniente de alcalde. El ministro de la Gobernación visitó ayer al Sr. Sagasta, para darle cuenta de la dimisión que ha presentado el Sr. Rengifo del cargo de primer teniente de alcalde del Ayuntamiento. Se acordó admitir la renuncia y que se corriera la escala; de modo que el Sr. Ruiz Gomez vendrá á ocupar el puesto que dejó el Sr. Rengifo. El ministro conferenciará con el gobernador y el alcalde, para adjudicar la vara vacante. El señor marqués de Montroig marcha á Barcelona para emprender la campaña de propaganda en favor de la Liga proteccionista. Por ahora no se reunirá la Asamblea general de dicha Asociación, siendo probable que se deje para cuando se trate en las Cortés la cuestión de los tratados. Los diputados por Puerto Rico Sres. Grillon y García Molina, visitaron ayer al ministro de Ultramar para interesarse en el pronto despacho del expediente relativo á la demolición de las murallas de la capital de la isla. El reporterismo. Un colega de anoche, dándole alarmantes proporciones, dice que en una buhardilla de la casa núm. 24 de la calle de la Montesa, una anciana pobrísima hacia cinco días que no salía de su casa, y sospechábanse que, desamparada por la caridad, habría muerto de hambre. Pues bien: practicadas diligencias en averiguación de lo que el colega decía, resulta que la anciana en cuestión hace cuatro días que se encuentra en el hospital de la Princesa, donde se cura de una herida que en una pierna se produjo al caerse en la calle. El Dr. Andet puede curar á tu hija.

NUEVO TRANVÍA.

Hace dos días dimos cuenta á nuestros lectores de un nuevo tranvía de gas que se acaba de poner al servicio en Dresde, é indicábamos los inconvenientes de la tracción mecánica de los carruajes por medio del vapor, de agua sobrecalentada, de aire comprimido y de tracción eléctrica. Nada dijimos de los tranvías denominados «Cable Tramway» en el extranjero, y que con el nombre de «Tranvía funicular» trata, según hemos sabido, de establecerse en esta capital, y vamos á salvar la omisión cometida. Aunque conocido desde el primer cuarto de este siglo el sistema de tracción por cables en las minas para sus productores, y después en los planos inclinados para los viajeros, puede decirse que la aplicación de este sistema al paso por las calles no se ha realizado satisfactoriamente hasta hace unos veinte años que en San Francisco de California se inició la construcción del primer tranvía funicular, sistema que tardó poco en desarrollarse, correspondiendo á Chicago, el año 1882, la gloria de haber demostrado, con la adopción del tranvía funicular en sus calles, que si era conveniente para los trazados de fuertes pendientes, no era menos ventajoso para las poblaciones sensiblemente llanas. Desde esta época, América, Europa y aun Oceanía, han construido centenares de kilómetros de esta clase de tranvías, que están funcionando con éxito cada vez mayor, además de en San Francisco de California y Chicago, citados ya, en Filadelfia, Nueva York, Cincinnati, Kansas, San Luis, Nueva Zelanda, Melbourne, Signey, Londres, Reimburgo, Birmingham, Lisboa, Constantinopla y recientemente en París. El sistema es sumamente sencillo. Un cable sin fin de acero está puesto en movimiento por una máquina de vapor situada en un punto conveniente de la línea. Los coches que se emplean están provistos de aparatos especiales que permiten, á voluntad, subirlos al cable ó bajarlos de él. En el primer caso claro está que marcharán con la misma velocidad que el cable, y en el segundo se detendrán, no hallándose sometidos á ninguna fuerza de tracción. Si se quiere que los coches marchen con menos velocidad que el cable, no hay más que disminuir la velocidad del aparato de agarre, de modo que haya deslizamiento entre él y el cable, y así se modera convenientemente la marcha, llegando hasta á la parada absoluta, que se consigue de un modo rápido y completo, auxiliado por poderosos frenos de que van provistos los coches. Como el cable no podría ir al descubierto, pues entorpecería la circulación por las

EDICION DE LA NOCHE

Asuntos municipales

Consumos.

Ayer tuvo un alza la renta de 14.224 pesetas con 40 céntimos.

El arbolado.

Parece que en la primera reunion que celebre la comision de Ensanche se acordará la necesidad de hacer varias plantaciones de árboles en diferentes calles de las zonas del ensanche.

Un cabo modelo.

Así lo quisieron presentar en la sesion de ayer los concejales republicanos, al cabo del resguardo de consumos Antonio Rodríguez Serrano, declarado cesante por el alcalde en anteriores dias.

Y en efecto, resulta que el día 30 de Setiembre del año 93 tomó posesion de su destino, y el día 7 de Noviembre se le formó expediente por defraudacion de unas gallinas al ser aforadas en la estacion del Mediodía, por lo que estuvo ausente de empleo y sueldo algunos dias, siendo además apercibido.

El último expediente incoado contra el cabo Rodríguez Serrano, y por el que ha sido declarado cesante, no ha sido más que por haberle dañado en su puesto y por faltar al respeto a sus superiores.

En cuanto a que hiciese una aprehension de unos conejos, parece que del expediente que se está tramitando, dicho servicio lo prestaron tres agentes de la ronda sin intervencion del cabo.

El «Boletín municipal».

En la Casa de la Villa se decía hoy, que varios concejales iban a proponer que se concediera una subvencion de 10.000 pesetas a un semanario que con este título ha comenzado a publicar un Sr. Moran de Burgos.

A otros concejales hemos oido que combatirían dicha proposicion, de atravesarse sus autores a presentarla al Ayuntamiento.

El Metropolitano.

La campaña que la minoría republicana ha emprendido contra el ferrocarril metropolitano, no falta quien la relacione con el acuerdo municipal, desechando el proyecto del ferrocarril de Madrid a Vicálvaro, en la que, según se dice, se pedia la contrata de conduccion de cadáveres de pobres a la nueva Necrópolis, que en el pliego de condiciones se le ha concedido al Metropolitano.

La vacuna.

De la estadística presentada por el doctor Balaguer relativa al Instituto de Vacunacion municipal, resulta que el número de vacunados durante el año de 1893, ha sido el de 4.197.

Estos servicios se han llevado a cabo en las diez Casas de Socorro, y además se les ha practicado la vacuna a 1.016 reclusos en la Cárcel Modelo y 96 en la de Mujeres, habiendo obtenido un 99 por 100 de resultados favorables.

El mayor número de vacunaciones se han verificado en las edades de seis a doce años, y mayores de veinte no se ha hecho ninguna.

Llama la atencion el doctor Balaguer respecto al escaso número de vacunaciones hechas, y recomienda la necesidad de fomentar tan higiénica precaucion.

La crisis obrera

Esta mañana, como sábado, se presentaron en Vallehermoso más de 1.500 obreros solicitando trabajo.

El gobernador repartió unas 500 papeletas para obras por cuenta del ministerio de Fomento, y más de 100 para ocuparlos en la construccion del nuevo Asilo de los Pobres que se está levantando en la Moncloa.

El Ayuntamiento no ha repartido esta mañana papeletas, por tener agotada la partida del presupuesto destinada a dicho objeto.

Sorpresa y derrota

París 9.—Un telegrama del gobernador del Sudán acaba de comunicar al subsecretario de las Colonias graves noticias de Tombuctu.

Con fecha 12 de Enero una fraccion de la columna del coronel Bonnier, que con tan grande éxito había ocupado pocos dias antes la importante ciudad sudanesa, salió de operaciones hacia el Norte, y despues de tres jornadas de marcha, pernoctó en un punto que no se indica, pero que se supone inmediato a importantes aduana de los tuaregs.

Estos sorprendieron durante la noche a la reducida tropa francesa que, según parece, descansaba sin haberse atrinchado.

Despues de un combate desesperado los franceses emprendieron la retirada, logrando parte de la columna expedicionaria regresar a Tombuctu; pero en la lucha incesante que tuvo que sostener con el enemigo, que día y noche le hostilizaba, desaparecieron sesenta y ocho soldados indígenas, dos sargentos y nueve oficiales franceses, incluso el mismo coronel Bonnier, ignorándose la suerte que haya cabido a los desaparecidos.

Cuando se despachó el correo que trajo las anteriores noticias al gobernador del Sudán, los franceses estaban tomando a toda prisa medidas de defensa en Tombuctu, suponiendo que los tuaregs no tardarían en iniciar un ataque formidable contra dicha plaza.

París 10.—La prensa toda comenta las noticias recibidas del Sudán, que relatan el triste fin de la columna Bonnier. En general, los periódicos opinan que no es esta la hora de las recriminaciones, y que debe pensarse en adoptar con toda urgencia las medidas oportunas para establecer una accion decisiva en el Africa central, accion enérgica que devuelva a Francia su prestigio en aquella region.

El Figaro dice que se impone la ocupacion del Toná.

París 10 (1 t).—El Consejo de ministros se ha reunido para examinar las medidas que convenga adoptar para ga-

rantizar la seguridad de las tropas en Tombuctu.

Confírmase la informacion adelantada ayer por *Le Matin* de que el gobierno francés entiende que debe afianzar su dominio en dicha region.—*Fabra*.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA).

Tratado firmado.

Berlín 10 (1 25 t).—Hoy ha sido firmado el tratado de comercio entre Rusia y Alemania.

Proclamas anarquistas.

Lisboa 10 (10 50 m).—La policia arrancó de las paredes en esta proclama anarquista verdaderamente incendiaria.

Ha quedado detenido un joven a quien sorprendieron en el acto de pegar dichos carteles en las esquinas.—*Fabra*.

FRONTONES.

Euskal-Jai

El partido de hoy ofrecia una novedad: que Pasieguito jugaba de delantero.

La prueba, si brillante, ha sido satisfactoria, porque salvo algunas pifias que ha hecho por colocarse mal—lo cual nada tiene de extraño por la costumbre de jugar en la zaga, donde la pelota de un bote distinto que en los primeros cuadros;—el Pasieguito peloteó muy bien y demostró que será un delantero de los buenos, porque tiene magnífico saque, y atrasa de bola y de revés, que lo mismo le sirven para el ataque que para la defensa.

Lleaba Pasieguito de compañero a Cosme—ambos con distintivo colorado—contra Mochacho y Echeveste (azules).

La *chidra*, recordando el buen papel que hizo Pasieguito cuando en la primavera pasada jugó de delantero en Jai Alai y Flesta Alegre ofreció el momio a su favor, dando 40 duros a 24.

Despues de igualarse los dos bandos a uno, tomaron delantera los colorados para igualarse a 7, 8 y 9.

Subieron los azules dos ó tres tantos, y se igualaron despues los dos bandos a 13 y 14.

Los azules volvieron a encimarse; pero otra vez los alcanzaron los colorados igualándose a 23 y 23.

Desde aquí la ventaja de los azules fué constante, llegando alguna vez a 10 tantos, y siendo reducida a uno en la última decena, en que marcó el tanteo 45 azules por 44 colorados.

Al fin ganaron los azules, quedándose en 46 Pasieguito y Cosme.

Mucho jugaron Mochacho, Cosme y Echeveste; pero especialmente el último pegó con un vigor y encastró con una seguridad extraordinarios.

De Pasieguito ya dijimos algo al comienzo de esta reseña, y ahora añadimos que no debe desanimarse, sino seguir jugando de delantero, pues tiene facultades para descolar entre los de primera.

En este fronton se jugará mañana, a las once, el anunciado partido entre Belouqui y Tandilero contra Elícegui y Navarrete.

Por la tarde partido de chicos, y por la noche..... partido coreográfico.

En Jai-Alai se suspendió el partido cuando los dos bandos estaban igualados, porque Irún se cayó haciéndose daño.

Telegramas de Marina.

Méjico 10.—Capitan del puerto: Sigue el buen tiempo. Mar llana. Sale el *Isleño* con cargamento de granadas y fusiles Remington.

El «Pinzon».

Palma 10.—Cañonero *Pinzon* acaba de entrar conduciendo un falucho con 50 bultos de tabaco y cinco reos.

El cañonero «Eutalia».

Almería 10.—El cañonero *Eutalia* ha llegado a este puerto, remolcando la lancha Escuela de torpedos.

El Practicoon.

Angel Murro acaba de publicar con el título de *El Practicoon* un libro de cocina de 1.000 páginas con 300 grabados, una postdata de J. Sainto Octavio Pison y un prólogo del doctor Thebussem.

Ya nos ocuparemos de tan importante obra oportunamente y con la extension que se merece.

La noticia ha llegado a nosotros en el tomo primero de este año de *Conferencias culinarias*, que indudablemente le concede en interés y utilidad a todos los anteriores que forman ya la abundante coleccion.

Riña.

En el paseo de Areneros riñeron esta mañana dos trabajadores, resultando uno de ellos herido levemente.

Muerto repentina.

Esta madrugada falleció repentinamente un sujeto que se encontraba en una casa de lenocinio de la calle del Mediodía Grande.

La princesa Pio de Saboya.

Ha fallecido en Italia, donde habitualmente reside, la princesa Pio de Saboya, cuñada de la señora duquesa de Fernand-Nuñez, a quien, como a su distinguida familia, enviamos nuestro sincero pésame.

Ayer falleció en esta corte la señora doña Margarita Barnevo y Rodrigo de Villamayor, hermana del digno presidente de la Audiencia de Madrid.

Acompañamos en su justo dolor al señor Barnevo y a su distinguida familia.

Los navarros.

Los senadores y diputados navarros han vuelto a reunirse esta tarde en el Congreso, para dar cuenta de la conferencia celebrada ayer con el Sr. Sagasta a los representantes de dicha provincia que no concurrieron a ella.

BALANCE DEL DIA

La visita de hoy del Sr. Sagasta a la Reina, ha sido bastante larga, pues ha durado desde las doce hasta la una y media. Al salir de Palacio, ha dicho el Sr. Sagasta que se celebrará Consejo a las tres, para evacuar las consultas que hace el general Martínez Campos, según los telegramas de que hablamos en primera plana.

Entre las noticias del extranjero, se registran hoy dos, que se explica la sensacion que han producido.

El director del Banco de Descuentos de París, el baron de Soubeyran, tan concluido entre la gente de negocios de Europa, ha sido preso, por faltas en su gestion, que deben ser graves, cuando se ha tomado tal determinacion.

Y la sorpresa, bien desgraciada, que los franceses han tenido en el Africa Central sufriendo pérdidas sensibles la columna mandada por el coronel Bonnier, enseña que la politica de conquista y de colonizacion tiene sus quiebres; de que no se ven libres los pueblos más poderosos.

Los telegramas de París, al dar cuenta de este descalabro, dicen que la prensa de la capital referida observa una actitud muy circunspecta.

El Consejo de ministros, citado para las tres, no ha empezado a deliberar hasta las cuatro, durante hasta las siete y media.

A esta hora escribimos estas líneas para decir rápidamente que los ministros al salir del Consejo han dicho que, examinadas las cartas del general Martínez Campos, hoy recibidas, y visto tambien el telegrama esta madrugada recibido, se ha evacuado la consulta hecha por el embajador sobre dos ó tres puntos que creemos se referían a la forma del pago de los gastos de guerra y otros particulares análogos.

El telegrama de contestacion al general Martínez Campos, se redactó en Consejo de ministros y se expedirá en cuanto esté cifrado.

El Consejo no ha tratado de ninguna cuestion politica.

En él, a más de tratarse de las consultas hechas por el general Martínez Campos, se han despachado varios expedientes.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 10 DE FEBRERO 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

	Día 9	Día 10	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	68 10	67 85	- 0 25
Id. fin mes.....	68 15	67 95	- 0 25
Id. fin próximo....	68 15	67 95	- 0 25
4 0/0 perp. ext. c....	77 70	77 40	- 0 30
Id. fin mes.....	77 65	77 40	- 0 25
Id. fin próximo....	77 65	77 40	- 0 25
4 0/0 amortizable....	77 75	77 60	- 0 15
Billetes Cuba 1886.	108 50	108 40	- 0 10
Billetes Cuba 1890.	96 50	96 50	0
Banco de España....	375 50	375 00	- 0 50
Banco Hipotecario.	99 25	99 25	0
Id., obligacion 5 0/0	99 15	99 25	+ 0 10
Id., cedulas 4 0/0.	82 00	82 00	0
Compañía arrendataria de tabacos.	165 00	165 75	+ 0 75

Cambios sobre el extranjero.

PARIS..... (A la vista, 25 60 por 100, beneficio al papel A 8 div., 00 00 por 100, id. (A la vista, libra esterlina, 30 87 pesetas. LONDRES..... (A 8 div., id., 00 00 (A 50 div., id., 00 00 (A 30 div., id., 00 00

Premio del oro: 49 00 por 100

Aspecto de la Bolsa

El cambio de los efectos públicos ha seguido hoy en descenso.

El principal signo de crédito ha perdido un cuartillo por ciento; la Deuda exterior 30 céntimos y los demás valores en proporcion análoga.

En igual relacion ha subido el beneficio al papel en los giros internacionales; esto es, los francos se han cotizado de 22 50 a 22 60, y las libras a 30 87 pesetas.

El movimiento de operaciones se circunscribe principalmente a cortas cantidades y títulos pequeños.

Las acciones del Banco de España sostienen el cambio de 375 por 100.

Las de tabacos de 165 a 166 por 100, con buen número de operaciones, cerrando su cambio a 165 75 al contado y fin de mes, y 170 y 171 por 100 a fin de Julio próximo.

El 4 por 100 interior al contado, que ayer quedó a 68 10, ha tenido cambios entre 67 95 y 67 85.

A fin de mes termina la contratacion de Bolsa con el cambio de 67 90, habiéndose tambien publicado los de 67 85 y 95.

El 4 por 100 exterior quedó ayer a 77 70, y hoy ha girado de 77 60 a 40 al contado y 77 55 y 40 a fin de mes.

La Deuda amortizable al 4 por 100 de 77 70 a 77 60.

Los billetes de Cuba de 1886 a 108 50 y 108 40 por 100.

Los de 1890 de 96 40 a 50.

Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 99 25.

Despues de la Bolsa

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 67 90 dinero.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 10 (4 20 tarde).

Interior, 4 por 100, 67 95.—Exterior, 4 por 100, 77 62.—Amortizable, 4 por 100, 77 75.—Cubas, 1886, 108 50.—Cubas, 1890, 96 36.—Nortés, 27 15.—Colonial, 00 00.—Francia, 24 85.—Orensé, 00 00.—Arsas.

(DE LA AGENCIA FABRA).

París 10.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 34.

Londres 10.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 38.

El oro en Buenos Aires.

Buenos Aires 10.—Precio del oro en el día de ayer, 352.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico

Febrero 10, a las cinco de la tarde.

Continúa la baja lenta del barómetro en

toda la Península y en el Atlántico, y la reduccion del anticiclón, cuyo núcleo persiste en Castilla. Un pequeño secundario se ha formado en el golfo de León. Las presiones más bajas están en Irlanda. El tiempo es muy bueno en todas partes, y solo en algun punto del Norte llueve.

La temperatura máxima ayer fué de 21° en Sevilla, y la mínima hoy de 8° bajo cero en Soria.

En Madrid el día ha sido muy hermoso, sin viento casi y completamente despejado.

La temperatura máxima llegó a 12°7 y la mínima a 0°1 bajo cero.

Es probable que continúe el buen tiempo. El director, *Buenismo*.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principi, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 6° sobre 0.
A las doce de la misma, 14° sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 12° sobre 0.
La máxima fué de 15° sobre 0.
La mínima de 0.

El barómetro marca 714 milímetros.—Buen tiempo.

Bibliografía.

El sumario del núm. 4.º de la notable revista científica *La Naturaleza*, que hemos recibido, es el siguiente:

Las aplicaciones, por José Muñoz del Castillo.—El pantano de puentes VI (ilustrado)—por Emilio Riera.—¿Quién tiene razón?—Montaje de central telefónica suprimiendo las pilas de los abonados (ilustrado)—John Tyndall: su vida y sus obras (continuacion), por J. Rodríguez Mourelo.—Ornica científica, por R. Becerro de Bngos.—Resumen de los medios que serán apropiados para impulsar la exportacion de nuestros vinos, por Mariano Capdevila y Pujol.—Notas varias: Un abogado con sentido comun. El canal de Nicaragua.—Recreacion científica: Un vals sin fin.

CHARADA.

Un tratante en tercios dos me dió un prima cuatro ayer, que un primera dos tres cuarta le había entregado a él.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solucion mañana)

Solucion a la charada de ayer.
CA RA VA NA.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 11 de Febrero.

Cubierto de 5 pesetas.

Paré de cangrejos.
Mayonesa de salmón.
Salmorejo de liebre.
Menestra de legumbres.
Solomillo a la broche, patatas glassadas.
Dulce y cajitas de chantilly.

CULTOS

Santo de mañana.—Nuestra Señora de Lourdes y San Saturnino.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de San Plácido, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, preces y reserva.

En la Catedral habrá misa conventual a las nueve y media.

En las parroquias habrá misa mayor a las diez con explicacion del Evangelio.

En la Capilla Real, a las once.

En Santiago sigue la novena de los Sagrados Corazones, predicando el señor Barbegero.

En los Servitas ejercicios piadosos a las tres y media de la tarde, predicando el señor rector.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Montalban.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de Belen en San Juan de Dios, de la Pauciclia en Santiago, de Lourdes en San Martín ó del Amparo en San José.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—79 de abono.—T. 1.º

—A las 8 1/2.—*Falstaff*.

ESPAÑOL.—Fals de abono.—T. impar.

—A las 8 1/2.—*Luchas por los hijos*.

—A las 4 1/2.—*Los polvos de la madre Celestina*.

COMEDIA.—4.ª séria.—A las 8 1/2.—*La de San Quintín*.

A las 4 1/2.—*Militares y paisanos*.

PRINCESA.—2.ª séria.—T. 3.º—A las 8 1/2.—*Nieves*—*El cuento del tío Marcelo*.

A las 4 1/2.—T. 1.º—*Divorcios*.

LARA.—5.ª séria.—T. 1.º—A las 8 1/2.—*Los diputados*—A las 9 1/2.—*Los lunes del Imperial*—A las 10 1/2.—*La señorita Francisca*—A las 11 1/4.—Segunda acto.

A las 4 1/2.—T. 3.º impar.—*Mil duros y mi mujer*—*El padrón municipal* (dos actos).

—*El brazo derecho*.

PRINCEPE ALFONSO.—A las 2 1/2.—

Primer concierto de la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la direccion del maestro Sr. Jimenez.

APOLO.—A las 8 1/2.—*El día de la Africana*—A las 9 1/2.—*La cancion de la Lola*—A las 10 1/2.—*Cosas de Apolo*—*Danza serpentina*—A las 11 1/2.—*El Guirigay*.

A las 4 1/2.—*El monaguillo*—*El Guirigay*.

—La serpiente española, por la señorita Campos.—*El chaleco blanco*.

ROMBA.—A las 8 1/2.—*La aviciencia rompe el saco*—A las 9 1/2.—*El golpe de gracia*—A las 10 1/2.—*El Gorro Frigio*—A las 11 1/4.—*Clases especiales*.

A las 4.—*Oro, plata, cobre y nada*—A las 5.—*Ceramen nacional*—A las 6.—*La gran vía*—A las 6 3/4.—*El golpe de gracia*.

JAI-ALAI.—A las 3 3/4.—Gran partido de pelota entre los célebres pelotaris Portal y Arakustain, contra Rnbil y Pedrés.

GRAN CIRCO GALLISTICO (Paseo de Santa María de la Cabeza)—A la una en punto.—Grandes peleas de gallos.

RUSIA (MADRID MODERNO)—Sesiones de patines.—Carreras de trineos con premios.—Tiro de salón.—Conciertos.—Abierto el parque todo el día.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30, para Puerto-Rico, Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Caba á combinaciones á Kuching y Bashi (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 26 de Enero de 1893.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor Joaquín del Piñazo, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

LOS QUE TENGAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.—Pídanse en las farmacias.

SI tienen también ASMA ó SOFOGACIÓN, usen los Cigarrillos Balsámicos y los Paquetes Azoados del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.—Véase el libro-prospecto que se dá gratis.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO
El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.
SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.º, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA) DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

MARCA CONCEDIDA

Precios en la estación de Genicero

	VINO EN SU			Peso aproximado Kilos
	2.º año	3.º año	4.º año	
Barrica de 225 litros con doble envase	230	280	350	300
Barril » 100 » id.	110	130	160	140
Id. » 75 » id.	85	100	120	112
Id. » 50 » id.	60	70	85	80
Id. » 25 » id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas	»	»	»	50
Id. » 12 » id.	»	»	»	25
Id. » 25 medias botellas	»	»	»	32

Todos los envases se envían precintados.
Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elgiego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Genicero ó al apoderado de la casa en Madrid D. Emilio Dominguez y Perez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

- Depósitos en España
- Alicante: Sres. Torras y Uriarte, calle de San Francisco, núm. 74.
 - Almería: D. Juan Antonio Martinez, Reyes Católicos, 2.
 - Alcoy: D. Vicente Igual, Vall, 2.
 - Avila: Sres. Alvarez y Garcinuño, Plaza del Alcázar, 24.
 - Barcelona: D.ª Ana Guimerá, viuda de Ferrando, Calle de Junqueras, núm. 5.
 - Bilbao: D. Teodoro H. de Maruri, Estufa, 43.
 - Burgos: D. Adolfo Mazón, Laim-Calvo, 2 y 4.
 - Caceres: D. Antonio Lozano, Pintores, 4.
 - Cartagena: Sres. Alfonso Victoria é hijo, Puerta de Murcia, 37.
 - Córdoba: D. Pedro Dorronsoro, Paraíso, 14.
 - Coruña: D. Jorge Navarro, Santa Catalina, 1.
 - Cádiz: Sres. F. Martinez y Compañía, Real, 58.
 - Cejiza: D. Agustín Torrero, Duque de la Victoria, núm. 6 y 8.
 - Gijón: D. José García, Bosquet, Corrida, 38.
 - Granada: Sres. Cubillo Hermanos, Hotel Ingles, San Matías, 2.
 - Huelva: D. Jorge Perez, Concepcion, 12.
 - Jaca: D. Manuel Mediano, Gerón, 5 y 7.
 - Id. D. Manuel Sanchez Padilla, Maestra baja, 37.
 - Linares: D. Manuel Paso Rubio, «La Verdadera», Pasaje del Comercio, 3.
 - Logroño: D. Mariano Lucía, Portales, 86.
 - Madrid: Sres. Baldomero y Honorio, Sevilla, 14.
 - Málaga: D. Leovigildo García Fernandez, Meson de Velez, núm. 1.
 - Murcia: D. Patricio Sequier.
 - Oviedo: D. Nicolás G. Mori y Piedra, Mon, 26.
 - Palma de Mallorca: D. Mateo Pascual y Vidal.
 - Pamplona: D. Tomás Zabaló, Ciudadela, 11.
 - Puerto de Santa María: D. José L. García, Santa Lucía, 18.
 - Salamanca: D. Modesto Ciller Miñano, Rua 13 y 15 San Sebastian: Sres. Balaguera Coll y Ripoll, La Mallorquina, Plaza de Guipúzcoa.
 - Id. D. José Echave, La Urbana, Plaza de Guipúzcoa, 15.
 - Id. D. Próspero Delbos, Legazpi, 6.
 - Id. D. José García, Caribay, 5.
 - Id. D. Marcelino Almeyda, Caribay, 34.
 - Id. D. Casto Mocoora, Legazpi, 5.
 - Id. D. Francisco M. Borda, Reina Regente, 2.
 - Id. D. José Arana, Ultramarinos y Casa de Cambio, Alameda, 43.
 - Santander: Sres. Saro y Pardo, calle del general Espartero, núm. 5.
 - Segovia: D. Felipe Ochoa, Juan Bravo, 5.
 - Sevilla: Sres. Juan y José M.º de Olmedo, Sociedad en comandita, Alameda, 31.
 - Valencia: D. Julio Matton, Bajada de San Francisco, 13.
 - Valladolid: D. Manuel Gutierrez Meneses, calle de Santiago, núm. 5 al 13.
 - Id. D. Eulogio Lopez Civera, calle de Santiago, núm. 4 y 3.
 - Vitoria: D. Pio Páramo, Estación, 17.
 - Id. Sres. Manuel Perez y C.º, Postas, 16.
 - Id. Señores sucesores de Apraiz, Postas, 8.
 - Zamora: D. Wenceslao Calvo Aguado.
 - Zaragoza: D. Conrado Aramburo, Torre Nueva, 32.
 - Id. D. Leocadio Padules Olivan, calle del Pilar, 32.
 - Id. D. Miguel Mar, Coso, 37.

Precios en estos depósitos

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año	Pesetas... 60
Id. 12 id. id.	»... 30
Una botella id. id.	»... 2'50
Caja con 25 medias botellas de vino en su 4.º año	»... 36
Una media botella de vino en su 4.º año	»... 1'50

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor pesetas 0'25 por cada una, con tal de que desvelvan las mismas con sus fundas y cajas.
Atenciones.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las calas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año á que corresponde el vino.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de medidas.

Para tener verdadera Agua de VICHY (FRANCIA)
Exigir el nombre de la Fuente en el Rotulo y en la Cápsula.
CELESTINS Gota, Arenillas Diabéticas.
GRANLE-GRILLE Higado
HOPITAL.—Estómago
TENCASE cuidado de designar la Fuente DE VENTA en las buenas Farmacias.

COLD-CREAM VIRGINAL A LA GLICERINA
Suaviza y perfuma el cutis y las manos, reparando los estragos del aire, el frio y la humedad. Las grietas del pezon, los labios y las manos, asperezas, manchas, pecas, granitos, erisipelas, herpes, paño, etc., desaparecen en el acto. Jarros, 4 y 2 pesetas. Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11.—Pídanse en las perfumerías.

DEPURANTE El Antisepsis Audet
cura los maños humores de la sangre, los catarros simples de la garganta y nariz, de la matriz y de la vejiga. Es remedio que obra á las veinticuatro horas de su empleo. Para la tos simple no tiene rival. La calma al instante. Es el mejor pectoral. 2 pesetas caja en las boticas, Hortaleza, 110, y Melchor García, Capellanes, 1, Madrid.

SOMBREROS, VESTIDOS,
batas, chaquetas, etc. para señora.—Perfeccion y economía.—Por mejora de local, se ha trasladado Nicolasa Yagües, Galería de Rebiles, 6, principal

OBRA NUEVA
Contribucion Industrial y de Comercio
CONTIENE
EL REGLAMENTO Y TARIFAS
aprobadas por Real Decreto de 11 de Abril 1893
Concordado y anotado profusamente y seguido de un minucioso Repertorio Alfabético de todas las industrias, oficios y profesiones incluidos en las Tarifas.
POR
D. Leon Medina y D. Manuel Marañon,
ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID
Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administracion de este periódico.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes
Son puramente vegetales
Son faciles de tomar y de digerir.
Curan los dolores de cabeza
Curan la dispepsia
Curan el estreñimiento
Curan los desarreglos del higado y abren el apetito.
Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades. La delgada capa de azúcar, que cubre las Píldoras del Dr. Ayer, se disuelve inmediatamente al llegar al estómago, dando lugar á que la sustancia entera de los ingredientes sea prontamente asimilada.
Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Las venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.
Póngase en guardia contra imitaciones espúreas.

A los aficionados al buen Thé

Bajo la sencilla denominacion de Té especial, la Compañía Colonial ha puesto á la venta en sus dos establecimientos, sitios calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8, un Té negro superior, de finisimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de una peseta cajita de 60 gramos (quince tazas).
La Compañía Colonial expende además diferentes clases de té negro, verde y mezcla, desde cuatro pesetas los 460 gramos, al peso y en cajitas de cartón.
De venta en los establecimientos de la Compañía Colonial, calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8.

CALLOS

El callicida ABRAS XIFRA los extirpa á los cinco dias sin dolor ni molestia. Una peseta.—Argensola, 10, farmacia. Madrid.
ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL ODIO Y AMOR por Charles Merouval, VERSION CASTELLANA DE «EL COSMOS EDITORIAL» Esta obra forma dos volúmenes de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa y se halla de venta en la casa editorial, Cardenal Cisneros, 63 y 65, Madrid, teléfono 2 267, y en las principales librerías al precio de 5 pesetas en rústica y 6 pesetas encuadernada en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

LOS MEJORES GUANTES

que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido grantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Especialidad de la casa: el guante negro.
3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

Febro 10) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 45)
LOS DRAMAS DE LONDRES
II
ELENA
POR
PONSON DU TERRAIL
oficio no se ejerce por lo comun impunemente: siempre deja un rastro en el carácter del individuo. Así Pólitto, en vez de dar suelta á su pasión reciente, se puso á discutir sobre los deberes que le habian creado los acontecimientos de aquel día.
—Chapparot tenía dinero—se decía—el miserable creó haberme muerto, y de consiguiente pasará la noche corriendo las tabernas y las casas de prostitucion como todos los asesinos: así si vuelve á su casa, no será antes del día. Tengo tiempo bastante para sacar al niño de la cueva.
Y añadió en voz alta, tomando la mano de Paulina y estrechándola fuertemente: —Estoy convencido, señorita, de que seas tan buena como linda, y creo que debes ser animosa.
—Cuando es preciso—respondió la joven ruborizándose.
—Bueno: en ese caso, vais á acompañarme.
—¿A casa del comitario?
—¡Oh! no—repuso el joven.
—¿Adónde, pues?
—A casa de Chapparot.
Paulina hizo un gesto de miedo.
—Tranquilízase—dijo Pólitto—no correis riesgo de encontraros con él.
—Pero, ¿qué pretendéis hacer en su casa?—preguntó la joven mirándolo con estupor.

—Libertar á un pobre niño, condenado tal vez á morir de hambre.
Paulina se estremeció y fijó más su atención en Pólitto, pareciendo preguntarse si la herida que recibiera y la sangre que habia perdido, no habian acaso turbado su razon.
L.
Pólitto advinó las reflexiones de la joven lavandera, y mirándola á su vez, se sonrió tristemente.
—Mi buena y querida amiga—le dijo—mi razon se halla perfectamente sana, y voy á probaroslo.
—¡Ah!—exclamó la joven, manifestando sin embargo una vaga inquietud.
Entonces Pólitto le contó todo lo que habia sucedido aquel día, y cómo habia salvado á la irlandesa de una muerte cierta.
Y en seguida añadió:
—Si dudais aún, veid á mi casa y la vereis en mi cuarto y en mi propio lecho: mi madre está á su lado.
—No es necesario, señor Pólitto, creo cuanto me acabais de decir—respondió Paulina.
Y añadió haciendo un expresivo gesto de despecho:
—Entonces para para observar á Chapparot por lo que veniais al pasaje?
—Y tambien por vos—dijo Pólitto con galantería.
—¡Sí, ya bajal!
—Es la pura verdad; y como prueba.... si queréis ser mi mujercita, ya vereis cuánto os amaré, y cómo siendo un holgazán y un vago casi soy, me convertiré en un buen trabajador.
—Ya veremos—dijo Paulina ruborizándose un poco.
—Pero por el momento—prosiguió Pólitto—pensémos en ese pobre niño que está encerrado en una cueva.
—¿Vais á sacarlo de allí?—dijo Paulina con acento de terror.

—Sin dnda.
—Pero ¿cómo?
—Penetrando primero en la carbonería y luego en el patio.
Paulina cruzó las manos con angustia.
—¿Estais loco?—exclamó.
—¡Loco! ¿y por qué?
—¿Queréis que Chapparot os asesine realmente?
—¡Oh! ahora no le temo.
—¡Ah!
—No hayas miedo que vuelva esta noche á su casa.
—¿Qué sabéis?
—Lo sé, amiga mía, porque el miserable cree haberme matado.
—¿Y bien?
—Y todos los que acaban de cometer un crimen, sobre todo los que son de una naturaleza brutal como Chapparot, no entran en seguida en su domicilio ni duermen en su cama.
—¿A dónde queréis que vaya?
—Pasaré la noche emborrachandose.
—¿Estais seguro de eso?
Y la pobre joven temblaba á la sola idea de introducirse en la casa donde tenia su tienda el terrible carbonero.
Pero Pólitto, comprendiendo sus escrúpulos, añadió:
—Por lo demás, puesto que tenéis miedo, tranquilízase, no tengo necesidad de que vengaís conmigo: solamente me direis una cosa.
—¿Cuál?
—¿Creéis que se hayan retirado ya todos los inquilinos de la casa?
—¡Oh! ya están todos acostados. Son pobres jornaleros que se levantan al amanecer, y se acuestan de consiguiente muy temprano.
—¿Y no hay portero en la casa?
—No.
—Entonces cada inquilino tendrá su llave.

—No, porque hay un pestillo en la puerta como aquí.
—Ya me lo figuraba—dijo Pólitto—pero quería estar seguro de ello.
—Pero—dijo Paulina—¿aun cuando entrais en la casa, cómo hareis para penetrar en la tienda?
—Es muy sencillo—respondió el joven.
—Yo observaba al carbonero cuando salió esta tarde, y le vi meter la llave de la puerta que da al callejon debajo de una tarima que hay en el umbral.
—Es verdad—dijo Paulina—yo le he visto hacer con frecuencia la misma cosa.
—Pues bien—replicó Pólitto levantándose—adíos, amiga mía; os doy mil gracias por vuestros buenos cuidados: permitidme venir mañana á expresaros toda mi gratitud.
Y Pólitto, debil aun, todavia vacilante, intentó dar un paso hácia la puerta.
Pero Paulina lo detuvo echándole los brazos al cuello.
—¿Estais loco?—le dijo.—¿podéis pensar que os dejaré partir solo?
—¡Cómo! ¿queréis venir conmigo?
—¡Claramente que sí.
—Sin embargo, tenéis gran miedo á Chapparot.
—Por vos, pero no por mí. Y luego, si os sucede una desgracia, yo podré acaso evitarla ó participar de ella. Con que vamos, y sea lo que Dios quiera.
—¡Ah, sois una digna y adorable mujer!—exclamó Pólitto entusiasmado.
Y abrazando con efusión á Paulina, salió apoyado en ella, haciendo un grande esfuerzo para marchar sin molestarla.
La sangre que habia perdido el joven durante su desmayo, habia debilitado considerablemente sus fuerzas.
Iba andando poco á poco y vacilando como un hombre ebrio, pero Paulina lo sostenia, y así atravesaron la explanada. A la entrada del pasaje, Pólitto se detuvo

y dirigió una mirada en derredor. La calle de los Amadores estaba desierta y el barrio silencioso.
.....
Chapparot despues de andar toda la noche bebiendo, se dirigió á su casa, abrió la puerta de comunicacion del portal, y entró en la tienda.
Esta no presentaba trazas del menor desorden: todo se hallaba en su mismo estado, y nada habian tomado en ella.
—¡Dios! ¡pues no es la justicia la que ha venido anoche á mi casa!—pensó Chapparot.
Y se puso á discutir sobre la extrañeza del hecho.
Chapparot tenia rara vez dinero en su casa. Cuando habia recibido una regular cantidad, la llevaba de seguida á la Caja de Ahorros, y no conservaba más que una centena de francos.
El carbonero recordó que habia dejado una suma, sobre poco mas ó menos igual y en toda clase de moneda, en un cajon que cerraba con llave.
Visitó el cajon exteriormente, y pudo convencerse de que no habia sido forzado; y abriéndolo en seguida, encontró su dinero.
¿Quién se habia introducido, pues, en su casa, si no era la justicia ni los ladrones?
Entonces Chapparot pensó en el niño que tenia encerrado en la cueva.
¿Acaso habia logrado escaparse?
No era ni remotamente probable, puesto que lo habia dejado sólidamente atado y que además la cerradura de la puerta era buena.
El inglés le habia confiado á Ralph por veinticuatro horas, pero tambien podia suceder que hubiese cambiado de opinion, y que, teniendo necesidad de llevarse al